KED®AAAIO 3

BAXIKEX ATAKPITEX KATANOMEX

1. EIXATQI'TKA

H xotavopn mBavotntag, n pHéon Tiun Kol 1 0omopd pog Tuyxaiog HeTaBANTG
eEetdotnkoav oto Kepdhato 2. £10 KEQPAANIO OVTO HEAETMOVTOL SIEE0OTKE Ol OMULOVTL-
KkOtepeg drokprtég katovopés. [T ocvykekpyuéva datvmmdvovTol To To Pacikd Kot
YPNOO OTOYOOTIKG TpoOTLTO. (poviéha) kaB’ évo amd To omoia dvvaTtol vo
ypnowomomBel yoo v mEPLypapn oG gupeiog KAAONG OTOXACTIKGOV (TuYaimV)
mepopdtov M eawvopévov. Opilovior dakprtég tuyoieg HeTaPANnTéC Kol og KAOe
nepintoon mpoodopiletar  KoTavoun tovg, vroioyilovtag tn cvvéptnon mbavo-
mrag avts. Eniong vroioyilovton  péon Ty kot 1 dtaomopd TG KOTovo-UNg Kot
amodEIKVVOVTOL PN OLUES WO10TNTEG TG, [ ™ dtevkdivvon TV epappoy®v yivetal
YPNOT TOV TIVAK®OV TOV KOTOVOLMY QLTOV. XTO ETOUEVO KEPAAOLO LEAETOVTOL LLE TOV
1010 01€€001KO TPOTO Ol GTOVOAMATEPES GLVEXELS KOTAVOLLES.

2. KATANOMH BERNOULLI KAI AIQRNYMIKH KATANOMH
2.1. Karavopn Bernoulli

Ag Bempnoovpe €va Toyoaio melpapa pe SEYHATIKO YOPpo Q kot £va evdgyduevo A
otov Q. Av A’ egivon 10 ovpuminpouatikd evdexduevo tov A otov Q, to1E TO
evogyoueva (A, A") amotelodv pia daipeon TOv SEIYHOTIKOD YDPov Q, €¢’ OGOV
ANA' =D xar A+ A" = Q. To evdgyouevo A yapaktnpiletar cuvibog og emttvyia
kot 10 A" g amotvyio. TToplotdvoviog pe & TV ETLTVYIO KOl o TV omoTVYio O
derypatikdg ydpog dvvatal va tapactadel g 2 = {a,e}. 'Eva 1€1010 TUY0i0 TEIpOLOL
kaAeiton doxiun Bernoulli. ' Ecto

P({e})=p, P({la})=1-P({e}) =1-p=gq, 2.1)
Kat og Oeopnoovpe TV akdAovOn Tuyaio petafAnTy.
Opwopdg 2.1. Eotw X o apiOudg twv emitvyicv oe pia dookiuy Bernoulli ue mbavornta
emtoyiog p (ko1 amotvyios q =1— p). H kotovoun t¢ oitiuns (unoév-éva,) toyaiog
uetafintic X koleirou (unoév-éva) katavoun Bernoulli yue mopduetpo p.
Ot cvvoptioelg mOOVOTNTOG KOl KOTAVOUNG, Om®G €miong 1 WECT T KOl 1
dwomopd g Katavoung Bernoulli didovtat 610 axodlovbo Bedpnpa.

Ozopnpo 2.1. H ovvdptnon mbavotnrag e katovouns Bernoulli ue mopouetpo p
oloetar amwo v

f(x)=P(X =x)=p*¢™, x=0,1. (2.2)

KOl 1] GOVOPTHON KOTAVOUNS OO THV
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0, —o<x<0,
F(x)=49¢q, 0<x<l], (2.3)
1, I1<x<o0,

H péon riun kou oroomopa. t¢ karavoung Bernoulli ue mopduetpo p didovior omo tig
u=EX)=p, " =V(X)=pq. (2.4)

Am6oerEn. O aplBpog X tov emrvyiov oe po dok) Bernoulli elvon por toyaio
petafAntn opopévn otov Q ={a,e} pe X(a)=0, X(¢) =1, ka1 £161 GuvayovuE TIG
mOOVOTNTES

P(X =0) = P({w € Q:X(w) = 0}) = P({a}) = ¢,

P(X =1) = P({w e Q:X(w) =1}) = P({g}) = p,
ol omoieg ouverdyovtal tn cvvaptnon mbavotntag (2.2). H cvvapnon katovoung

(2.3) mpoxvmtet ueca and ™ (2.2) pe ™ ypnowonoinon g (2.4) tov Keo. 2.
H péon tyun g toyaiog petafAnme X etvon

1
u=EX)=) xp'q =p
x=0
Kot M dtomopd AT cuvdyeTon g eENg:

o’ =V(X)=E[(X-u)’1=D.(x-p)’p¢ =p’q+q°p=pq.

x=0
2.2. Alwvopiki Katavoun

Opwopdg 2.1. Eotw X o opiBuog twv emtoyiav oe uia axolovbio v aveloptitwy
ookiuav Bernoulli ue mBavotnta emtoyiog p (kot amotvyios g =1—p ),

P({e})=p, B(la})=q=1-p, i=12,.,v,

otabepn (i01a) oc OAeg tic ooxyés. H katavoun g toyaios uetofintne X koleita
OLWVOULKT UE TTOPOUETPOVS V KOL .

Ot ocvvaptioelg THavOTNTOS KO KOTOVOUNG TNG OUOVOMIKNG KOTAVOUNG GLVA-
yovtol 6To akoAovbo Bedpnua.

Osopnpa 2.2. H ovvaptnon mbavotntog e o1mVouIKnG KOTAVOUNG UE TOPOUETPOVS V
Kol p OLOETOL OO THV

v
f(x):P(X:x)=( jpxq"_x, x=0,1,...,v (2.5)
X
Kal 1] GOVAPTNON KOTOVOUNG OO THV
0, —0<x<0,
[x] v
F(x)= z pq"", 0<x<v, (2.6)
x=0 K
1, V<X <o,

Omov [X] TapIOTAVEL TO AKEPOLO UEPOS TOD X.
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Amooeln. O derypotikds YOpog TOL GLVOETOL TLYXOIOL TEWPAUNTOS TOV V
ave&optntov dokumv Bernoulli etvat, copgpwva pe 1o Eddeto 9 tov Keo. 1, to v-mAod
KapTESIAVO YvOpeVo Tov 2 = {a,&} Le TOV €0VTO TOV,

Q" ={(w,,0,,...0,): 0, €{a,e}, i=1,2,.,v}.
To evdgyouevo {X =x} va mpaypatomombodv x emtuyieg o©TIG Vv OOKIUES
v
neprapPdver ( J OTOLEUDON EVOEYOUEVA, 00O KOl O aplOUdg TOV EMAOYOV TOV X
X

Oécev oo TIg emtvyieg amd TG v Béoelg. EmumAéov kdBe TETO0 OTOLXEUDOES
EVOEYOUEVO, EMELON Ol SOKIUEG Elvar aveEdptnTeg, £xel mBavOTNTO
X V=X
pq -
Enopévmg

f(x)=P(X =x)= (V]pxq"_x, x=0,1,..,v.
X
X1UELOVOLUE OTL
f(x)>0, x=0,L,....,v, f(x)=0, x¢{0,L,....,v}

Kol GOUO®VOL LLE TOV TOTTO TOV HLWVVLOL ToVv NevT®VA,

Zi‘,f(X) = Zi:(:jp"q” =(p+q)" =1,

Om®G amoteiton amd Tov opiopd TG GVVAPTHONG TOAVOTNTOS.
H ovvapton katavoung (2.6) mpokvmtel Guesa omd t (2.5) pe ) yxpnoonoinon
™G (2.4) tov Keo. 2.

Ot mivakeg ¢ ovvaptmong mhavotrag (2.5) kot TS GLVAPTNONG KATAVOUNG
(2.6) g OWWVLMIKAG KOTOVOUNG  OEVKOADVOLV  TOVG  VLTOAOYIGHOVS OV
TeEPLaUPAvoVY SIVLIIKEG TOOVOTNTES KOt YPNCUOTOIOVVTIOL EVPVTATA, O10ATEPQL
ot Ztatwotiky. O Ilivaxag 1 tov mapaptiuatog didel ) cvvéptnon mboavotntog
(2.5) yw v=12,..,20 xou p=0,05,0,10,...,0,50. Xtv mepintwon mov p >0,5
omote g =1— p < 0,5, ypnowomnoieitol o THTOC

v X _v-x 4 v—x _v—(v—x)
Pq = qp : (2.7)
X V—X

¥10 emduevo Bedpnuo cvuvayovtol n HESN TN Kot 1 S106Topd TG SIOVUULIKNG
KOTOVOUNG,.

Ozopnpa 2.3. Eotw ot n wyaio uetafinty X oxolovbel tn diwvouikn kotovoun ue
ovvaptnon mbavotnrag v (2.5). Tote 5 uéon tyun koi 1 S1AGTOPE, THS AVTHS OIOOVTAL
oo TIC

u=EX)=w, o’ =V(X)=pq (2.8)

Amooeln. H péon myun g 1.1 X, ovppova pe tov optopo, 6idetat amd tnv

p=EX)= ixgjpxq”
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XpNoYomounvTag T oxéon

(V] V] (v—1)! (V—IJ
X =X =V =V
x x!(v—x)! (x—=D!I(v—x)! x—1

C V—l X _v—x < V—l y v-l-y
#=E(X)=sz L |pra =Y. L P
_ o

KOl GOUPOVA LLE TOV TOTTO TOL O1WVVIOL TOV NeDT®OVO GUUTEPAIVOVUE OTL

moipvov e

p=EX)=vp(p+q)" =wp.

Emiong
ey = EI(X),]= 2(@2@ . l)(;jpxq”
KoL EMEdN V
N D@_x(x Voo e D(x—zj
Toaipvovue

- —2 v=2 _2
M2y =E[(X)z] :V(V_I)Z(;_szxqv_x =v(v—1)p22(vy prqv—z—y

=vr=Dp*(p+9)"” =v(v=1)p*.
Enopévmg
o =V(X) = E[(X),]+ E(X)~[E(X)]" =v(v=1)p* +vp—v'p* =vpq.

Mopaderypa 2.1. 'Ecto 611 68 v ac0eveic petpeital ) mieon 1oV aipatog Tpv Kot LETA
™ xopnynom &voc opiopéVOL @apudkov kot ta omoteAéopota etvor  (y),z,),
(¥5,25)55(¥,52,). Av y_>z_ Oewpodpe 0Tt n xk—0oth dokun elxe omotérecua
emrvyia, evod av y, <z, omotuyia, xk =1,2,...,v. AV T0 QAPUOKO OV EYEL KOUULAL
enidopaon tote M mOavotT T emtvuyiag p givon ion pe v mBavotnTo amoTvyig
qg=1-p xouemopévog p=1/2.

‘Eotow X o apilBudg tov emroyidv otig v dokuéc. Tote, vmoBétoviag 0Tl TO
QAPLOKO OEV £XEL KAE ETLOPOCT] GTNV TLEGT] TOV ALLLATOG,

vY1Y)"
f(x):P(X:x):ij(E) , x=0,1,...,v.

YNUELOVOLUE OTL TOAD HKPOG aplBUdg emttuyldv amotedel £vOoeiEn 0Tl T0 PappaKo
dev €yel kappia enidopaon oty wieon. Nao vroroyisBovv ot mbovotnteg (o) 2 To TOAD
emtuyov kot (B) 7 TovAdyloToV EMTLYLOVY GTNY TEPinT®MON v =8 achevdv.

Xpnowonowwvtag tov [ivaka 1 tov mapaptipotog taipvoovpe

2. (8
P(X<2)= Z( ](0,5)8 =0,0039+0,0312+0,1094 = 0,1445,
x=0 X
8 8 X
P(X27)= z (0,5)° =0,0312+0,0039 = 0,0351.
x=7 X
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Hoapaderypa 2.2. Ag Bswpnoovpe Evav apywkd mtAnBoucpd ctov omoio ot yovoTtumol
AA, Ao xou ao eppaviCovtonr pe mbovotreg p, 2g xou r, aveEdptnto eOAOV.
"‘Eotm 611 Kabévog amd Tovg yovels (matépag kot untépa) kKANpovouel, GOUP®VOL LLE TO
vopo kKAnpovouikotntag tov Mendel, og ka0e Tandi Tov éva amd Ta yovidia 4 Kot a.
Ag Beopnoovpe éva Cevydpt (dvopa kat yovaika) amd Tov TAn6vopd avtd To omoio
amOKTA V Toudld Ko €6T® OTL TOo €vOlapPEPOV Yo KaBe moudl eotialeTon 6to KOtd
nocov £xet 10 yovotuno AA . Xapaxtnpilovtag to gvoegyopevo I, dnwg Eva moudi £xet

10 YovotTumo AA ®¢G emTLYiO KOL TO CUUTANPOUOTIKO TOV MG OmoTVYio, 1 YEVVNoN
evog modov dvvatar vo Bewpnbel g doxwyn Bernoulli pe mBavotmreg (PA.
Mopdderypa 9.2 tov Keo. 1)

p=P(e)=P(I')=(p+9)°, q, = P(la}) = P(I') =1-(p+q)".

H cepd tov v yevwioemv amotelel o akolovbio v aveloptitov dokipuomv Bernoulli
Kol €tol 0 apludg X tov moudidv mov €govv to yovotumo AA axkoAovbel
SIOVLUIKY] KaTavoun Le GuvapTnon ThovoTnTog

v —X
fx)= ()pr‘qf , x=0,1,..,v.

2T UEPIKN TEPIMTMOT 7OV Ol TOHAVOTNTEG TV TPIOV YOVOTUT®MV GTOV OPYLKO
nAnbovopd elvan p=qg=r=1/4, ondte p,=1/4, q,=3/4, o apBuds X TtV
TOIHV oL £Yovv 10 yovotumo AA, o€ cuvoho v =4 Todidv, £(EL cLVAPTNON

I I 2 2 2> .

H mbBavétmra dnwg £va tovddyioto amd ta 4 modid £xel 10 yovotumo AA eivon iom
ue
4
PX21)=1-P(X=0)=1- 3 2220,6834.
4 256

O avapevopevog aplpudc modidv pe to yovotomo 44 eivon

,u:E(X)=4-%=1.

3. TE@METPIKH KATANOMH KAI KATANOMH PASCAL
3.1. 'eopeTprkn katavoun

Opwopdg 3.1. Ag Oswproovue pia axoiovbio ovelaptitwv Jdokiuwv Bernoulli pe
mbovotnta emitvyiog p (kou owoToyiog q),

F(eh)=p, Pa})=q=1-p, i=12,..,
otabepn (idia) oe oAeg tig doxués. Eotw X o apiBuos twv dokyuav uéypt v mpan
emroyio. H katavoun g toyaiog uetafintne X koAeitor yewuetpikn ue mopoueTpo p.

Ot ovvoptioelg mHOVOTNTOS Kol KOTOVOUNG TNG YEOUETPIKNG KOATOVOUNG
cuvdyovtol 6to akdAovBo Bempnpua.
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Oeopnpa 3.1. H oovaptnon mbovotntog e YEUETPIKNG KOTAVOUNGS UE TOPCUETPO P
010eTON OTTO THYV

f(xX)=P(X =x)=pg™™", x=1,2,... (3.1)
KOl 1] GOVAPTHON KOTOVOUNG OO THV
Fx) = {O, —o<x<l 32)
1-¢"™, I<x<oo,

OOV [X] TapIoTAVEL TO AKEPALO UEPOS TOD X.

Anooeln. To evoegyoduevo {X =x}, n mpot emtvyio vo mpaypatomondel otn x-
00TH JOKIUT, TEPIAAUPAVEL EVaL LOVO JEIYUATIKO GTUELD (OTOLXEUDOES EVOEYOLEVO) KOl
GUYKEKPLUEVO TO

{(a,a,...,a,8)},
omov otig x —1 Béoeig (dokipég) €xel amotuyia Kot 6t x-00TH 0€om (Sokiun) €xet
emruyia. Xpnoyomoldvtog 6Tt ot 0oKUES ivor aveEdptnteg TovTo £xel mBavoTn T

qx—l p.
Emopévog n ocvuvaptnon mbavotntog g .\ X givor n

f(.X) = P(X = x) = pqx_l , X = 1,2,.__ .
YnUEIOVOLE OTL

F()>0, x=1,2,.., f(x)=0, xe{,2,..}

KOl GOUPMOVOL L€ TOV TUTO TOL 00POIGLOTOG TV AMEIP®V OPMV YEMUETPIKNG TPOOSIOL
(cepdcg),

> r@=pXa =p-a)y =1,

Ommg amotteiton omd Tov opiopd TG cVVApPTHONG THAVOTNTOS.
H ovvépton katoavoung (3.2) mpokdmtel Gueca amd T Guvaptnon mhavotntog
(3.1) pe m ypnowonoinon g (2.4) tov Keg. 2.

310 enduevo BedpnU GLVAYOVTOL 1] UECT] T KOL 1] SLOCTOPA TNG YEMUETPIKNG
KOTOVOUNG.

Oeopnpa 3.2. Eorw ou n toyoio uetofinty X oaxoiovbei ) yewuetpikn kotavoun pe
ovvaptnon mbavotntog ™y (3.1). Tote n uéon tiun Kot n O100TOPE AVTHS OLOOVTaL OO
iy

r

u=EX)=—, ¢’ =V(X)=-L (3.3)
p

2
Anooeiln. H péon tipn kon m 0e0tepng TAENG TOPAYOVTIKY PO TG YEMUETPIKNG
Katavoung didovrtat amd Tig

w=EX)=Y xpg"" =p> xq*"

x=1 x=1

Kot

oy = ELC0),1= 3 (), pg™" = pg Y x(x - g™

x=2 x=2
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[Mopatnpodpe 611, Tapoywyilovtag S1adoy KA T YEMUETPIKT GEPE

qu = (1 _‘])_1 >
x=0
GUVAYOVLE TIG GYECELS

dxg7 =(1-¢)7, D x(x-1g =2(1-¢)" .
x=1 x=2

Emopévaog
w=EX)=pYag =L =L
x=1 (l—p)z p
Kol
K2 :E[(X)z] ZPQiX(X—l)pqx‘z — 2PQ3 :2_z’
=2 (-9 »p
ondte
2 1 1
O'2 :V(X):E[(X)2]+E(X)_[E(X)]2 :_q+___2:i2‘
p P p P

H éideryn pvnuns amotelel Yo paKTNPIOTIKNY 1010TNTO THG YEMUETPIKNG KOTOVOUNG.
H w16tta avt) amodeikvoetor 6to endpevo Bedpnua.
Ozopnpo 3.3. Eotw ot n wyaio ustofinty X oxolovlel ) yewustpikn kotovoun ue
ovvaptnon mbovotntag v (3.1). Tote
PX>k+r|X>Kk)=P(X >r), k,r=0,1,.... 3.4)

Anéoeién. H deopevpévn mboavotnta tov evogyopévov {w: X (w) >k +r} dedopuévou
tov gvogyopévov  {w:X(w) >k}, Aoppavoviag vmoéyn o6t {w:X(w)>k+r}
c {w: X(w) >k} kot ypnoponowwvrag v (3.2), etvar ion pe

P(X>x+r,X>k) PX>Kk+r)
P(X > k) P(X > k)

P(X>k+r| X >k)=

_1-F(k+r) q""
1-F(x) q"

”

=9

Kol ETEON
P(X>r)=1-F(r)=q"
cuvayetonm (3.4).

Inuewwvoope 6Tt M WdTTe. oVt onuoaivel ety uvAung TG YEOUETPIKNG
KaToavoung pe v okdéaovdn évvoln. H mbavommra va amortnBodv emumpdcheta
TEPLoGOTEPES OO 7 OOKIUEG UEYPL TNV TPOTN EMTUYICL OEOOUEVOL OTL OgV EYEL
npaypatonom el emruyio oTig k TPOTEG SOKIUES Etvan 1 101 pe v (Un deopevpévn)
mBovotnTo vo amoitnBobv TEPIoCOTEPEG MO 7 SOKIUEG UEXPL TNV TPATN EMLTLYIO.
Enopévog n mAnpopopio pn emitevéng tov otdyov (emtvyin) Eeyvietar kor 1M
npoomdbeia cuveyiletatl dmwg dtav TpmToapyilet.

Hopatipnon 3.1. H cvvapmon mBavotrog tov apBpov Y tov amotuyidv péxpt
NV TpAOTN emTV)ict roAoyileTon e T ypnopomoinon g oxéong ¥ = X —1 ko g
(3.1) g e&ng:

g(y)=PY =y)=P(X=y+1)=pqg’, y=0,1,.... (3.5)
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H xatavoun g t.u. Y kadeiton eniong yeopetpikn pe mopduetpo p. H péon tipn kot
1N dloTOPa OV THG TPOKVTTTOVY Ao TIG (3.3):

EW)=EX-)=EX)-1=L, v(r)=vx)=-L. (3.6)
p p

Mopaderypa 3.1. To kOGTOC eKTEAEONG YO TPAOTN QPOPE €VOG GLYKEKPIUEVOD
nepapatog givar 500 evpd. Av to TEPOUO OTOTOYEL, Yo OPICUEVES HETABOAEG TTOV
TPEMEL VAL YIVOLV TPV ard TNV EMOUEVT EKTEAEGT TOV amoteital £va mpdceto mocdv
100 gvpd. YmoBétovpe OTL o1 dokég eivar aveEapmnteg pe mbavotnta emituyiog
p=4/5 xor 6Tt cvveyilovtar péypt v TpdTN €mrvyio. Noo vwoloyisBovv (o) n

mBovotnta va amortnfovv 4 10 ToAD doKUEG HEXPL TNV TPAOTN emiTvyia Kot (B) T0
OVOLLLEVOLEVO KOGTOG LEXPL TNV TPDTI EMLTLYLOL.

(o) O apBpdc X TV doKI®mV PEYPL TV TPMTI EMLTLYIO AKOAOVOEL TN YE®UETPIKN
KOTOVOUN LE GLVAPTNOT TOAVOTNTOG

x-1
f(x)=P(X =x) :é(éj , x=12,...

K0l GUVAPTNON KATOVOUNG

0, —o<x<l

F(x)= [x]
) 1—[%} , 1<x<oo

Enopévmg
1 4
P(X<4)=F4)= 1—(gj =0,9984.

(B) Av Y eivon To k6GTOG PEYPL TNV TTPAOTY EMLTLYIN TOTE

Y =500X +100(X —1) = 600X —-100
Ko

E(Y)=600E(X)-100.
H péon tipn g toyaiog petapintig X eivar ion pe

E(X)= L _2
p 4

KOl GUVETMG
E(Y)=0650.

3.2. Katavopn Pascal

Opwopog 3.2. Ag Ocwpnoovue o axorovbio avelaptntwv ookiuwv Bernoulli ue
mBovotnta emitvyiag p (ko amotoylog q),

F(ep)=p, B =q=1-p, i=12,.,

arabepn (idia) oe oles tig doxyés. Eotw X o apiBuog twv doxiumv ugypt tyv r-ootn
emwoyio. H xartavoun wg toyaiog petofintnge X koldeitonr kotavoun Pascal ue
TOPOUETPOVS T KAL D.
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Ot cuvaptoelg mBavOTNTOG Kot KaTovoung TG Kotavoung Pascal cuvayovtal oto
akoAovbo Bedpnpa

Ozopnpo 3.4. H ocvviptnon mbovotntog e kotavouns Pascal pe mopouétpoug r kot
p oloetar oo v

1
f(x)=P(X =x)= ( ljprqx_r, x=r,r+l,.. (3.7)
KOl 1] GOVOPTHON KOTAVOUNS OO THV
0, —o<x<r
F(x) = k=) . o, 3.8)
z ! pq , r<x<oo,

omov [x] mapioTdvel To aképaio HUEPOS TOD X.

Anooen. To evoeyduevo {X = x} meprlapfavel o delypatikd onueio (oToryElmon
evogyopeva) (o,,0,,...0 ,&), ue r—1 emavyieg otg x—1 mapdTeC SoKIEG KO

x—1

emrTuyla 6T X-006TH 00K, To omoia givor TANHovg { J , 000 Ko 0 apluoc tv

’/' —
emAoyov tov »—1 Bécewv Yo Tig emruyieg and 11g x —1 dvvatég Béoec. Emumiéov
Kk&Oe T€TO10 derypoTiKd onueio £yel mbavotnTa

p r q X—=r
Enopévmg

f(x)=P(X =x)= ( Dprqx_r,x:r,r%rl,....

Ynuetvovpe 0T
f(x)>0, x=r,r+1,..., f(x)=0, xe{r,r+1,..}

KOl YPTOLUOTOLOVTOS TO APVNTIKO SIOVOUIKO OVATTUYLLOL,

i(”x IJ":(I—I)_", “l<i<l, (3.9)

=0
GLUVAYOLUE TN GYEoN

r < r+ y - 1 ¥ r —r
Zf(X) Z[ qu =p Z[ ]q:p(l—q) =1,
y=0 y
OGS OTOLTEITOL OO TOV OPIGHO TNG GLVAPTNONG TOUVOTNTAG.
H ocvvéptmon katoavoung (3.8) mpokdmtel dueca amd T cvvaptnon mhovotntog
(3.7) pe ) ypnowonoinon g (2.4) tov Keg. 2.

>10 emouevo Bedpnua GLVAYOVTOL N HEGT TN KOt 1) Ol0GTOPA TNG KOTOVOUNG
Pascal.

Oeopnpa 3.5. Eotw ou n toyoio uetopinty X axolovlei v katovoun Pascal pe
ovvaptnon mibavotntog ™y (3.7). Tote n uéon tiun kot n O100TOPE AVTHS 01OOVTaL OO
iy

= E(X)—i Z:V(X):;—q. (3.10)
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Anooeln. H péon tyun e t.n. X 6ideton amd v

-1
p=EX)= Z){ j ",

xX=r

OTOTE, YPNOCLLOTOIDVTOGS T GYECT

(x—lj (x - 1)! x! ( x J
X| =r =r
r—1 (r D!(x—r)! rl(x—r)! xX—r

Kot v (3.9), cuvayoovpue TV Ekepoon

p=rp Z[ J = p"i[r;yqu =rp"(1-q)"" =%

H devtepng 16ENG avodikn mapayovTiky] pom g T. 1. X didetat amd v

-1
E[X(X +1)]= Zx(x+l)( Jpq

OTOTE, YPNOLUOTOIDVTOGS T GXECT

(x—1)!

x(x+ 1)()6 _lj =x(x+1)—————
r—1 (r=Dl(x—-r)

3 (x+)! x+1
= - F(HD(x—r]

kat v (3.9), cuvdyovpe v Ekepoon

v =E[X(X+1)]:V(”+1)pri[;cjij = r(r+1)p” Z(F+;/+1Jq

=r(r+)p'(1-q)" " =r(r+p~

Emopévmg n dtacmopd g T.1. X etvon
2
o® =V(X) = E[X(X +1)]- EX)~[EQ)p = "D r ' _ra
p’ p pP P
Mapatipnon 3.2. Ac Beoprioovpe Tov apBpd Y tov amotuyudv péypt ) 7-06TH
emruyla oe o aokoAovBio avesoptitov dokiumv Bernoulli pe mbavoétta emrvyiog
p- H ocuvépmon mbavomrag g toxaiog avtig petafAntie dvvatal va vroAoylsOet
elte anevbeiag eite pe ) ypnoponoinon g oxéong ¥ = X —r kot g cuvaptnong
mBavotntog (3.7) g X. 'Exovue

r+y-—1
g(y):P(Y:y)=P(X:r+y):[ ’ jprqy, y=0,1,... (3.11)

H xoatavour g t.u. Y koAeiton emiong xatavoun Pascal 11 apvntikn stwvopukn pe
TapopéTpoug 7 ko p. H péon tun ko 1 dtasmopd avtig duvavtat va TpokHyouy ord
116 (3.10) og €énc:

u=EX)=EX)-r=—-r="L > -vm)=v()="L.  3.12)
p p p
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Hoapatipnon 3.3. 2dvoson twv koatovouwv Pascal ko diwvoukng. Ag
nopocTioovpe pe X, , tov aplopd Tov SoKIudV péypt TV #-06Th emtvyio o€ o

akolovdia avelapthitev dokiudv Bernoulli pe mbavotnre emrvyiog p ko ue X,

oV aplud TV emttuyov o o akoAovdia v aveoptntov dokiudv Bernoulli pe
mBovotnta emtvyiog p. Tote

P(X,,<v)=P(X,, >r), (3.13)

EMELON TO EVOEYOUEVO OTMG O APLOUOG TOV SOKIUMV HEYPL TNV F-00TN EMTVYi0 vl TO
oAV v €lval 160d0VOUO LE TO EVOEYOUEVO OM®G O aplBUdS TOV EMTLYIOV OTIS V
doKIUES elvar TovAdyoTov r. Emiong

P(X,,=v+l)=pP(X, , =r-1), (3.14)

EMEWON TO evdegOUEVO OTMOC M r-00TH emTVYia Tpaypotonombel oy v+1 doxuy
elvar 160 pe v Toun TV aveEapTNTOV £VOEYOUEVOV OTMG TTparyatomotnfovy » —1
emtuyieg otic v dokég kot emruyio otn v+1 doxun. H oyéon (3.14) dvvartor va
ypnoworomBet pali pe tov Iivaka 1 tov mbavotHTOV TG SIOVLIKNG KOTOVOUNG
Y10 TOV VITOAOYIGUO T®V THAVOTHT®V TNG Katavoung Pascal.

Hoapaderypa 3.3. Mo yovaika eEakolovBel va tekvomolel péxpt va amoktioel 600
ayopuo. 'Eoto 6t n mbavomta yévvnong ayoplov eivar p =0,49. Na vroroyicBovv
(a0) N MmBavdTTE OTTMOG 1 YVVAIKO QVTY] ATOKTNGEL TO TOAD 4 TToud1d Péypt va TETOYEL
10 oKomd NG Kot (B) 0 avopevOUEVOS aplBOg TodIDV PEYPL T YEVVIOT] TOL dEVTEPOV
ayoplov.

(a) 'Eotow X 0 aptBudc tov mouudidv péypt kol T yévvnon tov 0e0TEPOL OyopLov.
Toéte n .. X €xer v katavoun Pascal pe mopapétpovg » =2, p = 0,49 kot €161

4
P(X <4) =) (x—1)(0,49)*(0,51)" = (0,49)* {1+2(0,51) +3(0,51)*} = 0,67 .
K=2
(B) O avapevopevog aplfuodg moudidv uéypt m yEvvnomn tov deVTEPOV ayoplov,
ovuemva, pe v Tpotn and 116 (3.10), elvar

2
=E(X)=—"—=4,08.
u=E(X) 0.45

Hopadevypa 3.4. To mpofinua twv oriptokovtwv tov Banach. Xt d1dpkela piog
TEAETNG TPOG TIUN TOL Yv®GToL pobnuatikov Banach, o Steinhaus avoeepopevog
YLOVUOPIOTIKA OTI KOMVIOTIKEG GLVNOEEG TOL TIHOUEVOL £€dmGe TO akOAOLOO
Tapadelypa oG epappoyn g kotavoung Pascal. ‘Evag pabnupatikog xel mavra pali
TOV éva omPTOKOVTO 6T 0e&1d Toémn Kot £va Ao oty aplotepr). Otav yperaleton
onipto moaipvel Tuxoio éva amd TO KOLTIO KOl EMOUEVAOS Ol JOOYKEG EKAOYES
omPTOKOVT®V amoteAOVV pia  akoAovbio aveCapmitov doxymv Bernoulli pe
p=q=1/2."Ect® 011 apyiKd 10 KaOe KOLTl TEPLEYEL V OTiPTO Kot ag Bewprioovpe T
OTLYUN KOTA TNV 0ol Y10 TPAOTN Popd 0 HoONUATIKOG OVOKOADTTEL OTL TO £va KOLuTi
elvar kevo. Tn otiyun avtq 1o dAho xovti Ba mepiéyel Z omipta. H tuyaio avty
petapint) pmopet vo mapel tic tipég z =0,1,...,v. Na vmoAoyisbel n cuvéptnon
mBavomrog f,(z)=P(Z=2z), z=0,1,...,v.

Ag Beswpnoovpe ¢ emtuyia TV €KA0YN TOL OTPTOKOVTOL TOL PpioKeTon G
oe&1d taén. [apoatmpodpe 6T T0 omPTdKOVTO 6T eIl Taénm Ba Ppebel kevo OTav
0 GALo Ba mepi€yel z omipta av kol povo av o aptlBudg X Twv SOKIU®V HEXPL TN
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(v+1) emroyia eivon icog pe x=(v+1)+(v—2z)=2v—-z+1. To 1010 woyvel Ko pe
™V gvailayn Tov poAoL TV dVo Toendv. Emopévmg, copemva pe v (3.7),

2V_Z 1 2v—z
fz(z):P(Z:z):2P(Z:2v—z+1):[ , j(aj ,z=0,1,...,v.

4. YHEPTEQCMETPIKH KATANOMH

Ag Beopnioovpie évav memepacsévo TANBuoud Tov omoiov ta GToLyEin, COUP®VA LLE

KOO0 YOPOKTNPIOTIKO, KATOTAGGOVTIOL 6 0Vo katnyopies. 'Eotm o011 éva deiypa
OLYKEKPLUEVOL LEYEBOLG exAéyeTaol amd Tov TANOLGUO ovTo, Ywpig emaviabeon. O
aplOuog TV otoyEimv TG Wag N g GAANG Katnyopiog mov meptiapupdvoviol 6to
Oelypa amotelel aviikeipevo mbavoBempntikng peAéng. Zyetkd O€tovpe TOV
akoAovbo opopo.
Opropdg 4.1. Eotw 011 amd pio. KGATH TOv TEPIEYEL I' AOTPO. KOL S UODPO TQOUIPIOLO.
elayovior 01000)1Kd 10 Evo. UETA TO GlLo, ywpic emavabeon, v opaipila. Xto toyaio
(otoyaotiko) ovto meipouo Eotw X o oplduds TtV AoTPWV CPOIPLOIWYV TO OTTolo
eCayovrar. H katavoun g t.u. X koleital vmepyemueTtpiy Ue TopopETpovs r,s Kol v.

H ouvvdpmmon mBovotntog Tng LAEPYEMUETPIKNG KOTOAVOUNG GULVAYETOL OTO
akoAovbo Bedpnpa.

Ozopnpo 4.1. H ovvaptnon mbavotnrog s VIEPYEWUETPIKNS KOTAVOUNG UE
TOPGUETPOVS T, S KOL V OLOETAL OTTO THV

r{ s r+s
f(x):P(X:x):(xj(v_x]/[ ) j, x=0,1..,v. (4.1)

r+s
An6oeln. O derypotikog yopog Q meptapfaver N(Q) = ( j delypaTIKG onueia,
v
6ca Kot 0 aplipog twv v-admv ceapldinv mov dvvavtot va e&aybovv. Ta derypotucd
ry s
avtd onueio eivan woomiBava. To evdoeyouevo {X = x} meprhapPavet ( J( j V-
x)\v—x

¢0eg ceaPOiwV e X AoTPa Ao TO 7 KoL Vv — X powpa ard ta s. Emopévog, cdhpeova
pe Tov KAao1KO opiopd g mbovotnrag,

ry s r+s
f(x):P(X:x):(x](v_x]/( , J, x=0,1,..,v.

ZNUELOVOLUE OTL
f(x)=20, x=0,1,....,v, f(x)=0, x¢{0,L,....,v}

Kot GOHPOVA [e Tov TUTo Tov Cauchy,

Zo(:j{v i xj B (r t SJ ’ (4.2)
gfu)zg@(vixj/(r:sjzh

1GYVEL
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Omwg amoteiton omd Tov opiopd NG cvvaptnong mbavotrag. Emiong ta onueia pe
Oetikn mBavomTa kabopilovtarl amd Tig avicdTNTEG

0<x<v,05x<r,05v—x<s
Kol lvat oL aképoot x pe
max{0,v—s}<x <min{v,r} .
210 enduevo Bedpnuo cuvayovtal 1 HECT T Kot 1) SlGTOPE NG VIEPYE®-
UETPIKNG KOTAVOUT|G.

Ozopnpo 4.2. Eotw ot n wyoio ustofinty X oxolovlei v vmepyeusTpikn
Kazovoun ue ovvaptyon mbavotyrog v (4.1). Tote n uéon Ty koi n O100TOPA. OVTHS
oloovral omo T

o =V(X)=y—_. S STV (4.3)
r+s r+s r+s-1

p=EX)=v——,
r+s
Amooeln. H péon tyun mg 1.1 X, ovppova Le Tov optopo, 6idetat amd tnv

wee0-SA),)

XpNGYOTOUDVTOG TN GYEoN

(r] ! (r—1)! (r—lj
X |=x = =r
x x!(r—x)! (x D!(r —x)! x—1

kot tov tomo (4.2) tov Cauchy,

10 BT (04 0 (o AN (08}
Y

H devtepng 16Eng Tapayovtikn pomn g T.). X 6ideTon amd tnv

fe = ELX(X =1)] = Zx(x 1)( ](Vix] /(r:sj

XPpNGOTOUDVTOG T GYEoN

_ -2
x(x—l){ ]_x(x 1) T l o r(r—l)%=r(r—l)(:—2j

kot tov tomo (4.2) tov Cauchy cuvdyovpue v

oo S e )

o r+s-2 rbsy oo r(r—1)
=rtr l)( y—2 j/[ y j_v(v D s )’

Enopévmg
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0% = V(X) = E(X(X ~1)]+ EQX)—[E(X)P = 2= D=l v —( v j

(r+s)(r+s-1) r+s \r+s

r S r+s—v

=V . .
r+s r+s r+s-1

H vrepyeopetpikn katavour] dbvatal va tpoceyylchel, yio peydho u =r+s omo
1 SLOVLUIKT KOTOVOLY] GOUP®VO LLE TO ETOUEVO Be®PMLLOL.

Ozopnpo 4.3. Eotw ot 1 woyoio ustofinty X el tv vmepyemueTpixny covoaptnon

r , , . r ,
mbovotntag (4.1) ue u=r+s. Av u,r,s - o &ro1 wote lim— = p, 10te
U—>0 u

lim(VJM=( ]pxa—p)v-*, Xx=0,1,..,v. (4.4)

\%
u—o| x (u)v X

Am6o€EN. Zopuemva pe v vroddeon lim” = P Kol €TEN LI P &yovpe
U—>0 u u u

.S .r
lim—=1-lim—=1-p.
U—0 1y u—0 14

Eniong lim< =0 Yo 6tabepd (g Tpog u) apduo c. Emopévag
U—>0 u
lim(’ﬂ% - 1im1(1_l)...(£_ x—l} .
u—o 1y u—o g\ y u u u

hm& = limﬁ(i_lj...(L_ "‘x_lj =(1-p)",
u

U—>0 u U—>0 u u u u

fim ) =1iml-(l—lj---(l—v—_lj:1.
u—>0 u uU—>0 u u

XPNOYOTOUDVTOG TIG OPLUKEG AVTEG OYECELG cuvayovue TNV (4.4).

Moapaderypa 4.2. Extiunon tov apiBuod twv wopiov Ajuvns (Feller, 1968). Ag
vroBécovpe 6Tl o€ i Alpvn vtapyet Evag dyvootog aplfuog u yopimv. Amo T AMpvn
avt yapedove 7 yhpto to omoia onpadgvove pe pia avegitnAn koéxkvn kniida
KoL o vovpe Kot At EAeVBepa. Metd amd optopévo ypdvo yapehovpe amod Tt Adpvn
aLT v Yaplo Kot TOpOTNPOVUE OTL K OO avTd €YoV TNV KOKKivr knAida. Na
vroroywsbel TN tov u M omoia peyotomolel my mbavomta p, . 10 6£0TEPO
delypa yopldv va mePEXEL K SNUOOEUEVA YapLaL.

[Mopatnpodpe 4Tt 6T0 6TOYACTIKO AVTO TEIPALO IKAVOTOLOVLVTAL Ol VTOOEGELS TOV
VIEPYEMUETPIKOD GTOYOGTIKOV TPOTLTOL (HOVTEAOL) Kot cOppova pe v (4.3) 1
mboavomra p, . dideton amd my

e[/

["a ™ peyiotomoinon g mpog u TG THUVOTNTUS AVTNHS GNUELDVOVUE OTL TO TNATKO
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P _ (w—r)u-v)  1-(/u)
Puix B (u—r—v+x)u B I-(v—xk)/(u—r)

elvar peyordtepo tov 1 av (viu)<(v—-x)/(u—r) woar pkpotepo tOov 1 Qv
v/u)>(v—x)/(u—r). Enopévog n mbavomta p,, ®¢ cuvdptnon tov u owkavel

oT0 dloTNUo u < vi/k , BIvel 6TO JAoTNU © > VI/Kk KOl TOUPVEL TN LEYIOTN T TNG
v u =[vr/k], émov [x] mapioTdvel 10 axépalo pEpog tov x. H tun avt tov u

omoio. peylotonotel v mbovotta p, . omoterel wa extiunon tov aplOpod Tv

YopLOV TG AMUVNG.
5. KATANOMH POISSON

Opwopdg 5.1. Eorw X pua drokpity toyoio puetofinty pe ovveptnon mlovotnrog
)dx
f(x)=e?* =, x=0,1.. (5.1
x!
omov 0 < A <oo. H karavoun g t.u. X koleiron karovoun Poisson ue wapauetpo A.
X1UELOVOLUE OTL

f(x)>0, x=0,L..., f(x)=0, xe{0,1,...}
KOl YPTOLUOTOLOVTOS TO AVATTUYHO TG EKOETIKNG GLVAPTNONG €” G& dVVAIOGELPA,
Zz— (5.2)
x=0 X'

ouumePaivovpe OTL

Zf(x)—e iix =ete’ =1,
x=0 X!

OIS amoteiton omd Tov oplopd TG GVVAPTHONG TOAVOTNTAS.
H ocvuvéptnon katavoung g t.). X dideton amd tnv

0, —o<x<0

F(x)=4q4l « 5.3
) Ze%/{—, 0<x <o, (-3)

k=0 K!
OTOV [X] TOPIGTAVEL TO OKEPOLO LLEPOGS TOV X.

O Ilivakog 2 tov mopaptiuotog oidel T ovvaptnon mibovotnrag (5.1) g
katavoung Poisson yia 4 =0,1, 0,2,...,10.

H xatavoun Poisson peietOnke amd 1o I'dAlo pabnuotikd Simeon Denia Poisson
(1781-1840) ¢ mPOCEYYIOTIKY KOTOVOU TNG OUOVULUIKNG KOTOUVOUNG. ZYETIKE O
Poisson anéoeién 1o 1837 10 axdAovbo Bedpnpua.

Ozopnpo 5.1. Eorw ot n toyaio ustofinty X éxel ™) OlVOUIKY KOTOVOUN UE
ovvaptnon mlavotnrag ™y (2.5). Av yila v—>o 10 p—>0 érto1 wote vp=41 (7
yevikotepo, limvp = 1), omov A > 0 arabepy, 10t
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X

. 14 X v—x -1 j‘
lim| |[p*(-p) " =e"—, x=0,1,.... (5.4
-l x x!

\%

An6oeln. H ocvvéptmon mbavomrog (2.5) g S1VOHIKNG KOTAVOUNG, COLPMOVO, e
v undbeon p = AV, v=1,2,..., ddvator va ypagel og e€Ng

(pa-ar 422003 -2
X X! \% \% \%

XPNGUYLOTOUDVTOG TIG OPLUKES GYEGELS

fim e - 1im1~(1—lj--.(1— x_lj =1,
Voo ) V—®0 v v

lim(l —ij e, lim[l - ij =1,
V—x0 V V—0 v

Mapatipnon 5.1. H ntpocéyyion (5.4) sivor ikavomomtikn yuoo v > 20 ko p <10/ v.

cuvdayovpe v (5.4).

Eneidn n mbovotnto p epodviong evog evogyopévov (emtvyiog) vrotifetor pikpn
(Beopntikd p > 0 vy v —> ) n katavoun Poisson Oswpeitonr wg xaravoun twv
OTOVIQV EVOEYOUEV@Y. ETioNg avaQEpETaL Kol 0 VOUOS TV UIKp@V oplOuav.

TyeTIKA PE TN HEOT) TIUN KO T JoTopd TG Kotavoung Poisson amodsikviovpie
T0 akOAoLOO Bedp L

Osopnpa 5.2. Fotw ou n toyaio uetofinty X éyxer v xatavoun Poisson ue
ovvaptnon mhovotyrog v (3.1). Tote n uéon Ty koi 1 O106TOPA. AVTHS OIOOVTAL OO
iy

u=EX)=1,0>=V(X)=4. (5.5)

Amooeln. H péon tyun mg 1.1 X, ovpoova Le Tov optopo, 6idetat and tnv

© ix 0 ix—l
=EX)=) xe* = e’ s
=EX) Z] Xl ;(x—l)!

0mOTE, YPNOLUOTOLOVTOS TV (5.2) cuvdyovpe v TpdTn amd Tig (5.5).
H debtepng 164ENG mapayovtikny pomn g T.). X didetan amd v

0 /1)( 0 ix—Z
=E[X(X-D]=) x(x-De* —=1%"
fioy = BLX (X =1)] = Xatx = e = DY
omoTE, YpNoLpoTol®vTos TV (5.2) cvunepaivoope 0Tt

feo = ELX(X 1] =22

Enopévmg
o’ =V(X)=E[X(X-D]+EX)-[EX) =1 +1-2*=].

Hoapaderypa 5.1. Ac vmoBécovpe OTL M Tapay®yn €vog Propnyavikod mpoidvtog
yiveTon KAT® amd oTOTIOTIKO EAEYYX0 TOOTNTAG £TGL MOTE VO, TANPOVVTAL 01 VITOOEGELG
TOV GTOYOOTIKOD TPOTOTOL (HOVTEAOV) TV aveoptntomv dokiumv Bernoulli. M
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povéda tov mpoidviog avtov Oswpeiton erattopatikn ov dev mAnpol OAeC TIg
kaBopiopéveg mpootaypapég ko 1 mlbavotnta YU owtd £otm ot givon p = 0,01. Na
vrohoyioBel n mboavotnta 6mwg oe éva KIPOTIO 20 povAd®V Tov TPOIOVTOG aVTOD
VILAPYEL POl TO TOAD EAQTTMOUOTIKY.

‘Eoto X 0 aptBpdg tov eAATTOHATIKOV HOVAS®Y TOL TPoidvTog 6To KipmTtio Tmv 20
povédwv. H toyoio ovtr petafAnt) €xet ™ OVLHUIKY KOTOVOUN HE GLVAPTNOM
mOoavoOTNTOC

20 "
P(X =x)=|" [(0,01)(0,99)*™, x=0,1,...,20 .
X

Eneidn to v =20 eivar peydro ko to p =0,01 pukpd €161 dwote A =vp =0,2 sivar
pikpotepo tov 10 n Tpocéyyion avtg amd v Poisson pe

P(X=x)=e"? %, x=0,1,...
x!

glvan wavomomtikr). Xpnowonowwvag tov [ivaka 2 tov mapoaptipatog, taipvovus
P(X<)=P(X=0)+P(X =1)=0,8187+0,1637=0,9824.
Z1UEUOVOLUE OTL XPNCLOTOLDVTOG T OLWVULIKT GLVAPTNOT TOAVOTNTOS, TAIPVOLLLE

P(X <1)=P(X =0)+ P(X =1)=0,8180+0,1652 = 0,9832..

Hopatipnon 5.2. Xroyootikn avéiiln (oiooikooia) Poisson. Ag Bewpnoovpe éva
toyoio melpoapo oto omoio  éva  evogyopevo A umopel  va  gpovileton
(Tpaypotomoleitan) Ge SAPOPES YPOVIKEG OTIYUEG 1| OE dLAPOPO CMUEID TOV YDPOL
(povooldotatov, oOwdotatov 1 Tpwldotatov). [Ma mapdderypo oe €vo otabud
Beviivng 10 evoegyduevo aeiEng avtokwvntov umopel vo mpoypotomondel oe
OTMOWONTOTE YPOVIKN OTIYUN| Omwg kot o€ pe mAdka Petri pe Poxtnpidw to
EVOEYOUEVO TTOPATHPNONG LUE TO HKPOCKOTIO GKOTIVOL onpeiov (to omoio onpaivet
mv vmopén amotkiag Paktmpdiov) pmopet va gpeavicdel e omolodnmote onpeio
avtng (ONAadn onueio Tov emmédov). YnoBétovpe Ot 01 GLVONKES TOL TEPAUOTOG
TOPAUEVOVY OUETAPANTES GTO YPOVO 1| TO YMdPO Kot OTL 0 apduds eppavicewv tov 4
o€ 000 EEva LETAED TOVS YPOVIKA 1) YOPIKE dtacTpaTo eivar aveEdptnta evoeyOUeva.
EmnAéov, vroBétovpe 6t n mbBavotnta 0nwg to evdeyouevo A mpaypatonombel po
Qopd oe &va HIKPO YPOVIKO SUoTNH €lval avdAoyn Tov HAKOLG TOV, EVA 1
mBavotnTo 0TS T0 EVOEXONEVO A Tpaypatomondel dV0 M TEPLGGOTEPES POPES GTO
pKpo ovTO YPOoVIKO dldotnpa ival apeAntéa.

210 Toxaio owtd meipopa oG mopactioovpe pe X, Tov opBpod speavicemv tov 4
GE YPOVIKO 1 YOpKO drdotnuo pnkovg ¢ Ia dedopévo ¢, n X, eivar po Toyoio
petaPAnt mov pmopet va mdpetr g Tipég 0,1,..., evo otav 1o ¢ petafdiietor, n X,
t >0, opifer o owkoyéveln toyaiov petafintov mn omoio KaAeltow otoyaotiky
avéliln (n d1ooikaaio,).

[N tov mpoodiopiopud g ovvdptnong mbavotntag e X, yopilovpe T0
owwomua (0,7] og éva peydro aplBpd v vmodaotnUdTemy pkovg At =t/v. Xe kibe
této10 doTnua Ba éyovpe GOPEOVO HE TIG GLUVONKES TOL TEWPAUATOS E€lTE oL
npaypatonoinon tov 4 (emtvyio) pe mbavomta p, = 04t =0t/v, 0 > 0, eite kapd

npaypatonoinon tov A (amotvyio) pe mbavomte g, =1-p,. H ovvépon
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mBavotrog Tov apBpod X, eppavicemv tov 4 oto v vrodaotipata (aveEaptnTeg
OOKIHES) etvau M

V X V=X et
P(X,:x);( ]pqu , x=0,1,..., p, =—.
X v

Eneon ywu 4t —>0, to v—> oo kot limvp, =60f, n dwvopkn avt) covvaptnon

mhavoTTOC 6TO Hp1o YiveTal
P(X,:x):e“”@ x=0,1,..,(@>0, t>0). (5.6)
x!

A&iler va onueudoovpe pHePIKA Oomd TO WO  YOPUKTNPICTIKO TopodelypaTo
Qoawvopéveoy mov gueovifovtor oty TPdEn Kot 1KOVOTOoUV TIG GLVONKEG TOV
mBavoBempntikov poviéAov ¢ katavoung Poisson.

() M padievepydg mnyn exméumel copdtio o. O apBpog tTov copTiov Tov
@OAdvouv og OEOOUEVO TUNUO. TOV YMPOL GE YPOVO ¢ ONMOTEAEL TO MO YVMOOTO
mopadetypa Toyaiog HeTaANTG mov akoAovOel v katavoun Poisson. Xto mepipnpo
neipapo tov Rutherford, Chadwick kon Ellis (1920) mapatmpnfnke po podievepyog
myn v v =2608 ypovikd dactipata twv 7,5 devteporéntov. Ta mapatnpndévia

amoteléopato Bpédnkav moAd kovtd ota avtictoryo BewpnTikd mov JideL 1) KOTAVOUN
Poisson pe 4 =3,87.

(B) Etvon yvwoto to mpofanpa tov Aovlacpévav THAEP®OVIKOV GUVIECEWDY, OOV
avti Tov apBpov mov &xel oynuaticdel oto Katpdv KoAeitor dAdog aplBuoc. ‘Eyet
nepapotikd wapatnpndel 01t 0 aplBpos TV AaVOUCUEVOV TNAEQPOVIKOV GUVIEGEDV
akolovBei v xatavoun Poisson. Eniong o aptBpuog tov Aepovikdv KAGE®V TOv
@BAvoLV G€ £va TNAEPOVIKO KEVTPO OTN SLIPKELD LIOG XPOVIKNG TEPLOSOL aKOAOVOET
Vv Katavour| Poisson.

(y) O aplBudg Tov Tpoyainv aTtuYNUATOV G€ (o TOAN 1 6€ KOO0 TUNUO TOL
001KOU O1KTVOV GTN OPKELD OGS YPOVIKNG TEPLOOOV (MUEPQ, UNVOC, XPOVOG K.AT.)
axoAovbel Tnv katavoun Poisson. To poviého opmg avtd dev pmopet va epappocdet
Yo TNV TEPITTMOOT TOV aPlBoD T®V QLTOKIVIIT®V OV GLYKPOVOVTOL Yl0Tl GE PEPIKA
SLOTLYNHOTO EUTAEKOVTOL TEPLGGATEPO OO VA AVTOKIVITOL.

(0) O ap1Budg TV eMPATOV UIOG AEPOTOPIKNG TTTHONG TOL Ogv eppavifoviot TV
OPO TNG aVOYOPNONG VA Exovv Kpatnoel Bécelc. Me avtd vtoyn ot 0epOToPIKEg
eToupeleg €yovv oe avopovn €va UKpO Koatdloyo emiPoatdv omd TOov Omoio Kot
GUUTANPOVOLV TIG KEVEG BEGELG TOV ALEPOTKAPOVC.

(e) Katd tov BopPapdicpd evog atoxov ot BouPec méptovv cuvnbwe oe didpopa
onueia kovtd oto otoyo. O apBudc tov Poufodv mov népTovv ce empdveln ¢
TETPUYOVIKOV UETPOV YOP® omd 10 6TdY0 akoAovBel v katavoun Poisson. Avtd
&xel amoderydel kol and to otaToTikd otoryeio Tov PBouPapdicpod tov Aovdivov pe
wmapeves BouPeg ot d1dpkela TOL SEVTEPOV TAYKOGUIOV TOAELOV.

(o1) Mo mhdxo Petri pe amowieg Paxtnpidiov, ol omoieg Pe TO PKPOGKOTIO £ivarn
0puTEG MG OKOTEWEG KNAdeg, ywpiletoan oe pukpd tetpayovidwn. O aplBudg tov
Boaktnpwiov oe empdvela ¢ TeTpayovidiov axorovdel v Katavoun Poisson.

Extég and 1o mapodeiypato avtd vrdpyovv kot dAlo @owvopeva M TEWPAUATA,
fomg Mydtepo yvmwotd, ota omoio pmopel va epappocdet n katavoun Poisson. X
ocvvéyewn Bo eeTtdoovpe PeEPIKA aplOuUNTIKE TOPAdELYLOTO EPOPUOYNG TNE KOTAVOUNG
Poisson.
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Mopaderypa 5.2. T (o GLYKEKPIUEVT] OEPOTOPIKN TTNGN Tov e&umnpeteitanl amod
agpomddvo 80 Oécewv €xet mapatnpnbel ott 4 emPdrec katd péco Opo Oev
epeavifovron kotd v avoympnon. [How eivar n mBavdétTa drtopo mov Bpicketon (o)
o1 0evTepn Béon kan (B) oy wéumtn B€0M TOL KOTAAOYOV AVAIOVIG VA, TOEOEVCEL;

O apBpog X tov emPatdv mov dev gpeaviovor Katd v avoympnon akorovbel
v katovoun Poisson pe cuvaptnon mboavotntog

X

P(X =x) :e_44—, x=0,1,....
x!

Enopévmg, ypnowonowwvrag tov Ilivaxa 2 tov mopaptiUoToc Taipvovpe yuoo v
nepintoon (a)

P(X>2)=1-P(X =0)—P(X =1)=1-0,0183—0,0733 = 0,9084,

ov onuaivel 0Tt eivar oyeddv BEPato 6t To dtopo Ba tagéyel. [a v mepintwon
(B) maipvoope

4

P(X >25)=1- ZP(X =x)=1-0,0183-0,0733-0,1465-0,1954—-0,1954 = 0,3711,
x=0

oL oNUAiVEL OTL VTTAPYEL LEYAAN TOAVOTNTO TO ATOUO VO TAELOEYEL.

Hapdaderypa 5.3. 'Exel mapatnpndei 611 3 dropa 1o pnva katd péco 6po mebaivovv
otv AONva amd pa omdvio acBévela. No vroroyisBodv ot mbavotnreg: (o) va
vrap&ovv 10 ToAV 2 Bdvatot and v acBévela avt og Eva punva, (B) va vedpEovv to
oAb 4 Bdavotor omd v acBéveln vt o Ypovikd ddotnuo 2 punvov, (y) vo
vrdpEovv 2 TovAdyloTo pveG Pe 2 10 TOAD Bavatovg 6T EMOUEVO TPIUNVO.

O apBpog X, tov Bavatov and v acbivelo ovtr e SIAGTNU ¢ UNVOV 0KOAOL-

Ol v xotavoun Poisson pe
P(X, =x)=e™ @ Xx=0,1,2,....
x!

Enopévmg, ypnoonoidvrag tov [livaka 2 tov mapaptiuatog, taipvooue (o)

3 3x

P(X,£2)= Ze — =0,0498 + 0,1494 + 0,2240 = 0,4232
wo (B)
4 X
P(X,<4)= z 66——O 0025+ 0,0149 +0,0446 + 0,0892 + 0,1339 = 0,2851.

x=0

O apBudc Y tov unvov pe 2 to moAd Bavatovg akoAovBel T S1wVUUIKT KOTOVOUT
ue

3
PY =y)= ( j(0,4232)y (0,5768), y=0,1,2,3
Y
Kot €101 ()

P(Y >2)= 6)(0,4232)2 (0,5768) + @(0,4232)3 0,5768.
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6. AXKHXEIX

1. 'Ecto 611 600 drakekppévor kOPor piyvovrar 12 gopés. Na mpocsdiopicbel n
ouvapTnon TOavoTTAG TOL 0PlBLoY X TV plyemv 6TIG 0moieg 0 aptBrdS Tov TPDTOV
KVPBov vrepPaivel Tov apBud Tov devtEPov KHPO.

2. 'Eoto 6t oe 10 piyelg gvog un apepdAnmrov vopicpatog n whoavotnto va
epeaviclel 5 @opég kepodn eivar durhdoia ¢ mbavotnTag va epeavicdet 4 popég
kepain. Na voroyioBel n mbavotta oe 5 piyelg Tov vopicpatog va epeovicOet po
TOVAYIOTO POPA KEPOAT).

3. 'Eotow 611 1 mbavotnta emtuyovs PoAng katd otdyov sivar p =0,3. Na
vrohoyioBel o apOuog v tov BoAdv mov amattodvior £I61 OCTE 1 MOAVOTNTO Vo
KTuN Ol 0 6TOHYOG TOLAGYIGTO L POPA Vo etvar peyardtepn 1 ion Tov 0,9.

4.’Ecto 011 éva copdTio vo v enidpoot duvapemv Kiveitol o vbeia Eva Prpa
og&ua pe mBavotTa p M éva Prua apiotepd pe mbavotto g =1- p . YrnoBétovue
otL T drdpopa Prparta eivar aveEaptnta Kot 0Tl T0 coUdTo Ppioketon apyikd ot
0éon 0. Av X eivou n 0éomn tov copatiov petd v Pnuata, deifete ot () N Toyxio
petofAnm Y, =(X, +v)/2 okolovBel T OSlVUMIKY KOTOVOUN UE TOPAUETPOVS
(v, p) xan (B) E(X,)=v2p-1), V(X,)=4vpq .

5. 'Eva yoAoBowvo €rhacpo Avyiletor moAhéc @opéc uéxplg O6tov komel. H
mhavotnto vo Komel og omowadnmote Avylon sivon otabepn kot ion pe p =0,1. Na
vroloyieBobv () N ThavoTNTA Vo Komel To EAacua péypt v Tpitn Adyon kot (B) o
Hécog aplBuog TV Ayice®V Tov amontoHVTOL Yo Vo KOTEL TO EAAGLLOL.

6. 'Eoto o611 m mbavomta emrtuyodg PoAng katd otoyov eivor 0,9. Na
vroAoylsBovv (a) n mhavotta va aroutnBovv 5 1o ToAD BoAég Yoo va KtumnOel o
o10yog kol (B) o péoog apBudg twv PoAdv mov amattovvtar Yoo vo Ktumnel o
61OY0C.

7. Ag Bewpricovpe pa akorovdia aveEapmtov dokiumv Bernoulli pe mbavomra
emtvyiog p =1/2 kot €0t X 0 apOpog apfuds Twv SOKIU®VY TPV amd TV EUEAVION
YL TPOTN QOpPA dV0 cuvexdueveov emtuyimv. AgiEete 0Tt 1 cuvaptnon mbavoTTag
™G Tuyoiog petafAnmge X 6ideton omd tnv

F(x)=P(X =x) = — [f(x_"], x=0,1,....
K

x+2
2 k=0

8.’ Ectm 011 éva kifonio vopucua piyvetor 1000y tKa HEYps 0Tov eppavicdet yuo v-
00N QOopd& T0 amotéAespa TG TpodTS piyne. 'Eotow X o apBudg tov piyewv mov
amottovvtal. Av p etvon n mBovotta Onmg oe e piyn tov vopicpotog n oyn
ypbpupoto vo vrmohoyiwsBodv () mn ovvapmmon wbavotrog f(x) = P(X =Xx),
x=v,v+1... xou () n péon yunq E(X) worm dwonopd V(X).

9.’Ecto 6t 600 maiktes a kot f ayoviloviol 6 o GEPA TOryVISUOV Kot VIKNTAG
avadekvoeTan gketvog mov Kepdilel mpdTog v mouyvid kot og vmobécovpe OTL 1
TOOVOTNTO GE OTOLOONTOTE TALYVidL Vo kepdioeL 0 o glval p kot o f eivan g =1—-p.

Av Z glvar 0 apBpdc TV VIKOV oL 0 NTTNUEVOS VIOAEITETOL TOV VIKNTH KOTAQ T
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MEn g oepdg TV Toyvidldv vo vrohoyioBel n ocvvdptnon mbavotntag f(x)
=P(X =x), x=12,...,v.

10. Ag Bewpricovpe o axorovdio aveEaptitwv dokipumv Bernoulli pe mboavotnta
emruyiag p. No vroloyisBovv ot mbavotrteg (o) va mpaypatorombet dptiog aptOpnog
emuylOV o€ v dokég kot (B) va amontnOel meprrtodg apuds dokypmv péypt tmy r—
001N emTUYic.

11. An6 toug 125 gpyaldpevoug og pia emyeipnon S0 eivon yvvaikes. 'Eotm ot ya
KOmow GLYKEKPLUEVT epyacio emAéyovion Tuyaia 5 epyaldpevol. Na vmoloyioel n
mhavoT T OGS peTald TV S o1 2 ivar yuvaikeg, ypnoipomoidvtog (o) Ty akppn
Katovoun Tov aptpod X tov yovorkov peTald Tov S Kot (B) KatdAAnAn tpocéyyion
NG KATOVOUNG OVTNG.

12. Am6 po kAnpwtida Tov mepLéyel v KANpovg aptBunuévous and to 1 péypt to v,
e€ayovtor dtadoyikd o €vag petd tov aAlo ywpic emavabeon xk kAnpot. 'Eotw X o
peyoAvtepog apBudg mov eEdyetat. No vroloyisovv (o) 1 cvuvdptnon mlavotntog
f(x)=P(X =x) ko (B) n péon y E(X) worm dwwomopd V(X)) .

13. 'Eoto 611 éva Biprio 350 ceridwv mepiéyet 42 tomoypagikd AdOn. Av ta AdOn
avtd etvan Tuyaia kotavepnpéva oto Bipiio va vworloyioovv ot mbavotnteg (0) dmwg
po cedida mov ekAéyetor tuyaio mepiExel x AaOn ko (B) onwg 10 ceAiideg mov
exAéyovror Tuyaio povo 3 dev Exovv Adbog.

14. M acpolotikny etapeion €xer dwmotoost 6Tt 0,1% tov TANBLOUOD
EUMAEKETAL GE €VO TOLAAYLOTO SLoTUYNUO. KAOE ypoOvo. Av M etoupeion avt) Exet
aceaiioel 5000 dtopa va vtoAoyls0ovv ot mBavOTNTES Vo EUTAAKOVY GE SLOTUYN LA
(a) T0o mOAD 3 merditeg g TOV €MOpUEVO ¥pOvo (B) to mOAD 2 oe kdbe éva amnd To
emopeva dvo ypdvio Kot (Y) To Tod0 4 ota endpeva 600 ypdvia.

15. 'Ecto 611 0 apBudg tov Bavatov ce vosokoueio tov AOnvav oe éva pnva
akolovbei v katoavour Poisson. Av n mBavomra va cvufet To ToAd évag Bavotoc
elvon tetpamAdota g mhavotntog vo supfodv dVo akpiPac Bavatol o Eva unva va
vroloyieBodv ot mbavotnteg (o) va un ocvopPel Bavatog oe éva pnve kot (B) va
cuppodv 1o ToAD dvo Bdvartol 6e dVO UNVEG.



